

金湾区全力打造少年儿童友好型社区

以「一米视角」精细化管理城市



为保障少年儿童上学途中的交通安全,以航空新城小学及航空新城幼儿园为核心的10分钟步行圈将获改造提升。

儿童是一个家庭的核心关切,同样是撬动家庭的“金钥匙”。从今年年中开始,金湾区开始全力打造少年儿童友好型社区,寄望以此实现“小手拉大手、人才跟着孩子走”的既定目标。

目前,金湾区少年儿童友好型社区试点——西城社区一期项目已经处于实施阶段,预计2020年1月下旬完成。金湾区希望,通过空间提升、制度建设、服务提升等方式,为金湾聚才引智,打造高品质城市提供助力。

采写:本报记者 赵岩
摄影:本报记者 张洲



金山公园少年儿童友好主题改造将融入富含本地特色的航空主题。

理念:让孩子在最好的环境中成长

“我们注意到,少年儿童作为社会的弱势群体,对于健康生活的诉求越来越强。”金湾区人力资源和社会保障局相关人士介绍,“儿童是家庭的中心,撬动人才的‘金钥匙’。”近年来,各地为吸引人才,纷纷出台各种优惠政策,多以物质奖励为主,而针对少年儿童成长环境的供给,却并不多见。如今,“小手拉大手、人才跟着孩子走”的现

象普遍存在,能让孩子在最安全、最美丽、服务配套最完善的环境中成长,已成为高层次人才及其家庭选择就业地的重要考虑因素之一。“所以,我们希望通过建设少年儿童友好型社区,为少年儿童提供安全、有趣、健康、利于发展的社区环境,最终实现吸引人才在金湾安居乐业的作用。”金湾区人力资源和社会保障局相关人士说。

今年6月,金湾区印发《珠海市金湾区少年儿童友好型试点社区建设工作方案(2019年)》(下称《方案》),拟把儿童友好型社区的实践落到未来主城区——航空新城的建设过程中。记者注意到,《方案》从制定顶层设计、打造空间环境、建设服务软环境、创新政策机制等方面,进行部署,并进一步细分为16项工作任务。其

中,研究少年儿童友好型社区的评判标准并编制建设指引将成为一项总领性的工作,包括编制《金湾区少年儿童友好型试点社区空间建设指引》,把概念进一步落实到建设的实践中,提出建设的原则、内容、措施、施工技术指引、后期维护以及评价指标,对服务种类、内容、质量、监督反馈进行规范等。

创新:“一米视角”的设计初衷

“成年人有成年人的视角,而儿童也有自己的角度。”金湾区相关人士介绍,在全区布局的同时,金湾区选取了西城社区作为试点社区,从空间友好、服务友好、制度友好三方面入手,为少年儿童打造全方位的友好社区。建设儿童友好型社区伊始,以儿童的身高作为标准,以“一米视角”进行思考,就成为儿童友好型社区空间、服务、制度设计的初衷。“不仅是成年人能看到想到的,还需

要体现少年儿童的所需所想,打造出适合全年龄段的宜居环境,体现新城建设的先进性。”金湾区相关人士说。今年4月,在金湾西城社区,第一届少年儿童议事会正式启动。作为珠海市首个少年儿童议事会,16名小代表,从70位参选人中脱颖而出,并郑重宣誓,成为社区建设的小小“话事人”。“一些少年儿童,文字的表达能力还不足,我们就鼓励他们使用绘画的形式画出心中所

想。”西城社区相关人士介绍,少年儿童议事代表将在各领域专业人士的引导下进行实地调研,从少年儿童视角发现问题,并运用到学到的知识针对发现的问题进行思考,参与社区的公共事务讨论。今年6月中旬,西城社区的小小“话事人”们,就走进了金山公园。在专业人士的引导下,他们通过现场勘察、小组讨论、绘制意向图、讲解意向图,共同完成了金山公园的改造初步方案。

“金山公园虽然好,就是太空旷了。”来自航空新城小学的鲁煜琦说,希望可以建设一些大人和孩子一起活动的设施和场地,类似运动场、攀爬架、书吧、水吧、露天影院等设施。除了鲁煜琦小代表,其他孩子也表现出了敏锐的空间感:石子滩趣味性不足,可以改造为喷泉;植物景观不够丰富,希望开辟城市菜地,播种胡萝卜、南瓜、三角梅等等。这些建议既不失童趣,也有一定的合理性。

实施:试点社区一期项目明年年初完成

“在建设少年儿童友好型社区,就要有试点,为全区做参考。”金湾区相关人士介绍,在试点的西城社区,从今年年中开始,金湾区安排了金山公园改造提升项目和航空新城小学周边环境改造项目。其中,前者希望藉此为少年儿童提供更为舒适的活动场所,后者则为少年儿童提供更为安全的上下学道路。

在金山公园方面,金湾区把0-18岁不同年龄段的少年儿童,分成了4个年龄段。其中,0-3岁的儿童需要安全、安静的活动空间;3-6岁的则需要亲自活动区域。根据不同年龄人群的特点,金湾区把金山公园区域分割成为0-3岁儿童区、3-6岁儿童区、6-12岁儿童区和12-18岁少年儿童区,确保不同年龄的少年儿童各有所乐。

而在航空新城小学周边,金湾区将进行街道空间综合整治,从少年儿童上学途中的安全出发,对西城社区航空新城小学及航空新城幼儿园为核心的10分钟步行圈进行系统研究和改造提升。其中,人行通道通过彩色涂装划分1.5米宽的学生安全路径,连接航小航幼和周边主要小区出入口;机动车停车位到斑马线之间用彩色涂装提醒司机注

意;斑马线加装金属桩禁止车辆掉头。同时,在公交站两侧加装减速带限速。航小门前广场方面,正南侧绿地硬化后改造为广场,用于学生集散;航幼门前广场则划线提供即停即走车位及通道。记者了解到,目前西城社区的两个重点项目进展顺利,预计投入700万元,于2020年1月底完工。

三灶镇社会福利中心完成项目筹备 总投资3.5亿元 下月动工

本报讯 记者赵岩报道:目前,记者从三灶镇获悉,该镇社会福利中心已完成项目筹备工作,预计下月中旬动工建设。据悉,该项目总投资约3.5亿元,按省特级福利院机构标准建设,预计2021年底建成投入使用。

“日前,机构养老的需求进一步增加。”三灶镇相关人士介绍,近年来,老年人口总量尤其是高龄老人、失能半失能老人、空巢独居老人数量明显增加,使老年人对多元化养老服务的需求急剧增长。如何安心养老,老有所依,逐渐成为群众关注的一个焦点话题。

据了解,三灶镇将加快推进三灶镇社会福利中心项目建设,通过打造医养结合模式下的养老服务综合体,加强机构与居家养老资源整合互动,高质量满足辖区长者“老有所养”的实际需求,进一步提升老年人的获得感、幸福感。根据计划,三灶镇社会福利中心项目总投资约3.5亿元,按省特级福利院机构标准建设,是一家集医疗保健、机构养老、专业护理、康复理疗、营养配餐及养老

培训等多个功能于一体的养老综合体。

据悉,该项目位于金湾区三灶镇虹阳路西侧,南临广东省人民医院珠海医院(珠海市金湾中心医院),北临金湖公园,周边交通便利,距离三灶镇中心7公里。根据建设规划,三灶镇社会福利中心主要分为三栋建筑:养老公寓1号楼、养老公寓2号楼及护理中心3号楼。

该项目共设置养老床位800张(含医疗床位100张),其中全护理床位400张,半护理床位200张,失智护理床位100张,自理床位100张,可为老年人提供住养、医疗、康复、护理等专业化服务,满足入住老人的不同需求。

此外,中心内还将配套室内、户外休闲康乐设施,可开展多样化的康乐文化活动,进一步丰富长者的养老生活。值得一提的是,该中心建筑设计将采用东南亚休闲建筑园林风格,打造简洁舒适的自然绿化景观效果,营造健康休闲、亲切温馨的生活氛围,以给予老人更好的“家”养老服务体验。

金湾举办大学生创业大赛 水产智能养殖系统获金奖

本报讯 记者廖明山 罗汉章报道:17日,由金湾区人力资源和社会保障局主办的金湾区第七届大学生创业大赛总决赛,在吉林大学珠海学院举行。来自辖区6所院校的10支“创客”队伍在现场展开激烈角逐,最终,来自吉林大学珠海学院的“智能水产—高密度绿色水产智能养殖系统”项目斩获金奖。

据介绍,金湾区大学生创业大赛此前已连续举办了六届。本届大赛主题为“扬帆启航创青春·逐梦奋进铸华章”。比赛从今年6月份开始启动,经过前期的精心准备,广泛宣传动员,共有6所高校共250多个项目参加报名并提交资料。本届大赛赛程包括各高校选拔赛、金湾区复赛和总决赛三个部分,其中,初赛由各高校自行组织开展相关报名评选工作,共筛选出43个项目推荐进入金湾区总决赛。

当天总决赛在经过3个小时的路演比拼后,来自吉林大学珠海学院的“智能水产—高密度绿色水产

智能养殖系统”项目斩获金奖。该项目成员介绍,该项目通过采用工业化生产,实现集约高效可持续发展的现代超前农业生产方式,目前已经落地,投入市场一年半的时间里,年产值就超过了300万元。

值得一提的是,此次赛事主办方特别邀请了来自澳门科技大学的三个优秀项目现场路演,并现场为澳门三个团队颁发了“澳门青年优秀项目奖”。其中一个项目团队成员表示,金湾这些高校创业团队对于项目计划和过程考虑得比较周全,特别是融资、财务方面的规划,“这激发我们产生了一些灵感,便于今后更好地完善项目”。

“未来几年是金湾区经济从高速增长转向高质量发展的关键期,正需要一大批有理想、有本领、有担当的青年人才在金湾区参与创新,投入创业。”金湾区人力资源和社会保障局相关人士表示,金湾区希望通过举办大赛为大学生搭建实现创新创业梦想的重要载体和平台,“通过以赛促学、以赛促创,为金湾区汇聚源源不断的创新动能。”



17日,金湾区第七届大学生创业大赛总决赛在吉林大学珠海学院举行。 本报记者 张洲 摄

金湾区在全市率先成立关爱退役军人协会 全面建成“三驾马车” 做好服务保障退役军人工作

本报讯 记者赵岩报道:18日上午,金湾区在全市率先成立关爱退役军人协会。据悉,该协会的成立,标志着金湾区退役军人服务保障工作的“三驾马车”(政府机构、事业单位、社会力量)全面建成。

金湾区相关人士介绍,区关爱退役军人协会是由区内关爱退役军人、热心拥军工作的企事业单位和各界人士组成的联合性、地方性、非营利性社会组织。主要工作包括宣传党和国家关爱退役军人政策,宣传退役军人先进典型、先进事迹,以及关心关爱退役军人、帮扶困难退役军人、支持退役军人就业创业、丰富退役军人精神生活、做好退役军人管理服务保障工作等。

保障的重要一极,将配合区委、区政府,进一步把关心关爱、管理服务退役军人各项工作做深、做细、做实。”该人士介绍,今后金湾区退役军人事务局将加强对协会的业务指导,及时传达上级重要指示批示和相关文件精神,认真借鉴各地区先进经验,加强业务学习,熟悉法规政策,丰富关爱形式,凝聚关爱合力,积极构建协作平台,让“三驾马车”发挥出综合合力,努力营造尊崇军人、支持退役军人事业发展的良好社会氛围。

金湾区关爱退役军人协会会长钟贵平介绍,金湾区退役军人注册人数为2070人,流动人员和未注册人员约2000多人。接下来,该协会将办成金湾区退役军人之家,用他们的力量和智慧为金湾区发展添砖加瓦。

“社会力量作为退役军人服务